

На основе изучения литературы автор ставит цель показать возникновение и развитие идеи правового государства, раскрыть экономическую, социальную и нравственную основы, а также признаки правового государства, принципы организации деятельности этого государства.

Правовое государство - это такая форма организации и деятельности государственной власти, которая строится во взаимоотношениях с индивидами и их различными объединениями на основе норм права.

Представления о государстве как организации, осуществляющей свою деятельность на основе закона, развивали многие мыслители - Сократ, Демокрит, Платон, Аристотель, Полибий, Цицерон, Н. Макиавелли, Ж. Боден, Б. Спиноза, Д. Локк, Т. Гоббс, Ш. Монтескье, П.И. Пестель, Н.Г. Чернышевский, Г.Ф. Шершеневич и другие. «Там, где отсутствует власть закона, - писал Аристотель, - нет места и (какой-либо) форме государственного строя».

В послеоктябрьский период в нашей стране в силу объективных и субъективных факторов идеи правового государства вначале были поглощены требованиями революционного правосознания, а затем исключались из реальной жизни. Правовой нигилизм при сосредоточении реальной власти в руках партийно - государственного аппарата, отрыв этой власти от народа привели к отрицанию в теории и на практике правовой организации общественной жизни на началах справедливости и в конечном счете к установлению тоталитарной, а затем (после 1953 г.) авторитарной государственности. Впрочем, наряду с эггитической, имелась также демократическая тенденция. В СНГ, в том числе и в Беларуси, сейчас проявляется противоречие между здоровыми экономическими, социальными и политическими силами, заинтересованными в утверждении гуманно-демократического состояния, и силами, стоящими на позициях тоталитарного (или авторитарного) «порядка».

Экономической основой правового государства являются производственные отношения, базирующиеся на многоукладности, на различных формах собственности как равноправных и в одинаковой мере защищенных юридически. Правовое начало государственности реализуется при наличии самостоятельности и свободы собственности, которые экономически обеспечивают господство права, равенства участников производственных отношений, постоянный рост благосостояния общества и его саморазвитие.

Социальную основу правового государства составляет саморегулирующееся гражданское общество, которое объединяет свободных граждан - носителей общественного прогресса. В центре внимания такого государства находится человек и его интересы. Через систему социальных институтов, общественных связей создаются необходимые условия для реализации каждым гражданином своих творческих, трудовых возможностей, обеспечивается плюрализм мнений, личные права и свободы.

Саморазвитие гражданского общества сочетается с политическим стратегическим управлением, осуществляемым государством.

**Нравственную основу** правового государства образуют общечеловеческие принципы гуманизма и справедливости, равенства и свободы личности. Конкретно это выражается в демократических методах государственного управления, справедливости и правосудия, в приоритете прав и свобод личности во взаимоотношениях с государством, защите прав меньшинства.

Правовое государство - это суверенное государство, которое концентрирует в себе суверенитет народа, наций и народностей, населяющих страну. Осуществляя верховенство, всеобщность, полноту и исключительность власти, такое государство обеспечивает свободу общественных отношений, основанных на началах справедливости, для всех без исключения граждан. Принуждение в правовом государстве осуществляется на основе права, ограничено правом и исключает произвол и беззаконие.

**Основными признаками правового государства выступают:**

1) верховенство закона во всех сферах общественной жизни; 2) реальность прав личности, обеспечение её свободного развития; 3) взаимная ответственность государства и личности; 4) прочный режим законности и стабильности правового порядка.

Правовое государство в отличие от деспотического или полицейского само ограничивает себя определенным комплексом постоянных норм и правил. Центральное место среди них занимает такая норма, как разделение властей на три главные ветви - законодательную, исполнительную и судебную. Этот принцип определяет, с одной стороны, верховенство законодательной власти, а с другой - подзаконность исполнительной и судебной властей. Равновесие властей поддерживается специальными организационно-правовыми мерами, которые обеспечивают не только взаимодействие, но и взаимоограничение полномочий в установленных пределах. В то же время они гарантируют независимость одной власти от другой в пределах тех же полномочий. Граждане через всеобщую избирательную систему имеют возможность контролировать власти и в случае необходимости корректировать их действия.